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   Опіки
Ознаки. 
Залежно від тяжкості розрізняють чотири ступені оіку: 1 – почервоніння шкіри та її набряк ; 2 – пухирі , наповнені жовтуватою рідиною  ; 3 – утворення некрозу шкіри (струпів) ; 4 – обвуглення тканин .За  глибиною  ураження тканини хімічні опіки поділяються на чотири ступені : 1 – чітко визначене почервоніння шкіри , легкий набряк ; 2 – сильний набряк , утворення  пухирців різного розміру , форми ; 3 – потемніння тканин або їх побіління  за кілька хвилин , годин  , шкіра припухає , виникає різкий біль  ; 4 – глибоке омертвіння не  лише шкіри , а  й підшкірної жирової клітковини , 
м’язів , зв ’язкового апарату суглобів . 
Опіки кислотами дуже глибокі, на місці опіків утворюється сухий струп. Опіки лугами переносяться важче, ніж опіки кислотами.
Допомога.

Необхідно швидко вивести або винести потерпілого з вогню. При займанні одягу необхідно негайно його зняти або накинути щось на потерпілого, обмежити доступ кисню до вогню. Полум’я на одязі потерпілого можна гасити водою, піском, своїм тілом.

При опіках І ступеня треба промити уражені ділянки шкіри антисептичними засобами, потім обробити спиртом, одеколоном. До обпечених ділянок не можна доторкатися руками, не можна проколювати пухирі, Відривати шматки одягу, що прилипли до місць опіку, не можна накладати мазі, порошки тощо. Опікову поверхню накривають чистою тканиною, Потерпілого треба зігріти, дати багато пиття. При втраті свідомості дати понюхати ватку з нашатирним спиртом.  У випадку зупинки дихання треба зробити штучне дихання. Якщо одяг потерпілого просочився хімічною рідиною, його треба швидко зняти, розрізати чи розірвати на місці події. Потім механічно видалити речовини, які попали на шкіру енергійно змиваючи їх струменем води 10-15 хвилин доки не зникне специфічний запах. При попаданні хімічної речовини B дихальні шляхи необхідно прополоскати горло 3-х процентним розчином борної кислоти. Не можна змивати хімічні сполуки, які займаються або вибухають при з’єднанні з водою. Якщо невідомо, яка хімічна речовина викликала опік, не має нейтралізуючого засобу, на місце опіку накладається чиста, суха пов’язка  і потерпілого негайно направляють до медичного закладу.
