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Принципи безпечної життєдіяльності. 

Мета: розповісти про принципи безпечної життєдіяльності та правила поведінки, безпечної для життя.
Людина — активна істота. У кожному віковому періоді - від дошкільного і до похилого віку - людина займається певною діяльністю: ігровою, навчальною, трудовою тощо. Стверджують, що будь-яка діяльність приховує небезпеку, яка може статися за певних умов.

Життя завжди готує якість несподіванки. Як батьки не намагаються вберегти своїх дітей від життєвих неприємностей, щодня виникають ситуації, що можуть спричинити розлади здоров'я або бути навіть небезпечними для життя. Вони чатують на сходах, заглядають у вікна, на балкон й і в ліфти багатоквартирних будинків, чекають дітей на вулицях і перехрестях, на горищах і стодолах, біля озер і річок, у полі, в лісі, а часом і на спеціально обладнаних ігрових майданчиках.

Відомо, що зростає кількість випадків дитячого травматизму, діти гинуть у воді річок і озер, від пустощів з вогнем, необережного поводження з електроприладами, токсичними речовинами, вибуховими пристроями тощо. Існують два принципово різних шляхи попередження нещасних випадків з дітьми. Перший полягає в намаганні дорослих зробити життя безпечним, усунувши небезпеки від дитини або дитину від небезпек. На жаль, часто діти при цьому залишаються пасивними спостерігачами: вони не усвідомлюють чітко, що в навколишньому житті є небезпеки і тому виростають необережними. Вони не вміють безпечно користуватися побутовими приладами і потенційно небезпечними предметами, не знають правил безпечної поведінки або дій у певних небезпечних випадках, тому стають безпорадними в будь-якій несподіваній або екстремальній ситуації.

Тому краще навчити дітей попереджувати небезпеку або діяти обережно. Дитині краще знайомитися з навколишнім світом поступово, в присутності дорослих, розпочинаючи виконувати якісь складні дії під керівництвом досвідчених старших. Тобто, можливий інший шлях попередження випадків небезпечного поводження дітей: свідомо готувати їх до зустрічі з небезпеками, які завжди були й будуть в житті.

Головне - ознайомити дитину з небезпечними ситуаціями і речами тоді, як вона вперше стикається з ними, не відкладаючи це ознайомлення на інший раз.

Але існують такі страшні небезпеки, з якими просто неможливо ознайомитися методом спроб і помилок: автомобіль і поїзд, що рухаються; відкрите вікно на високому поверсі; глибокі рови на господарських дворах; оголені електричні дроти; будівельні майданчики, кар'єри тощо. Пояснення найчастіше не допомагають оберегти дитину

Всесвітня організація охорони здоров'я (ВООЗ) зазначає, що небезпека - це така ситуація в навколишньому середовищі, коли за певних умов можуть виникати чинники, які спричинюють один або комплекс небезпечних наслідків для людини, її майна чи навколишнього середовища. Такими негативними наслідками можуть бути погіршення стану навколишнього середовища, здоров'я людини чи зменшення тривалості її життя.

Чинники ризику для життя і здоров'я людини:

1. Чинники природного середовища:

· сонячна активність;

· зміни метеорологічних умов (атмосферного тиску, температури, вологості повітря тощо);

· природні катаклізми.

2.Чинники, пов'язані з діяльністю людини:

· забруднення природного середовища (води, повітря, ґрунту, продуктів харчування отруйними речовинами);

· збільшення темпу і напруженості життя, постійна нервова напруга;

· негативний вплив на здоров'я засобів масової інформації.

3. Чинники, пов'язані зі способом життя:

· поширення шкідливих звичок (куріння, вживання наркотиків, алкоголю);

· нераціональне харчування;

· нехтування режимом дня, правилами особистої гігієни;

· малорухомий спосіб життя;

· низький культурний розвиток;

· низький рівень культури міжстатевих стосунків;

· негативне ставлення до близьких людей, агресивність, низький рівень спілкування;

· відсутність у людини любові до ближнього, бажання допомагати іншим без винагороди для себе.

Причин виникнення небезпек дуже багато, але найголовнішою з них є сама людина.

Так, люди часто порушують навіть добре відомі їм правила і створюють цим самим небезпечні ситуації. Подібні дії можна оцінити як зневажливе ставлення до небезпеки. Прикладом такого ставлення є порушення пішоходами Правил дорожнього руху. Чи знайдеться пішохід, який не знав би, для чого встановлено світлофори на регульованих переходах і перехрестях? Проте багато пішоходів переходять дорогу на червоне світло світлофора. З їхньої вини виникають небезпечні ситуації на проїзній частині дороги, а часто навіть скоюються дорожньо-транспортні пригоди.

Усі ризики для життя людини перерахувати неможливо. Але для того, щоб бути здоровим, прагнути до щасливого життя необхідно так планувати свою життєдіяльність, щоб вона була позбавлена хоча б наведених чинників ризику. Крім цього, щоденно слід докладати осо​бистих зусиль, бажання бути здоровим, жити повноцінно.

Виявляється, є основні вимоги, або принципи безпеки життєдіяльності:

· передбачати небезпеку;

· по можливості уникати її;

· за необхідністю - діяти.

Якщо діяти за цими принципами, то можна робити менше помилок, уникнути небезпеки чи хоча б знати, як правильно діяти, щоб зберегти здоров'я. Але завжди необхідно пам'ятати: передбачити небезпеку та уникнути її значно легше, ніж опиратися їй і боротися з негативними наслідками. Щоб навчитися передбачити небезпеку, необхідно:

· бути спостережливим;

· постійно поповнювати свої знання про небезпеки;

· звертатися по допомогу до старших у розв'язанні складних питань;

· аналізувати свої помилки;

· додержуватися правил безпечної поведінки навіть тоді, коли вони не зовсім зрозумілі.

Знати правила поведінки, безпечної для життя, важливо. Але цього мало. Слід ще й мати мужність прийняти належне рішення і силу волі, щоб виконувати ці правила. Кожній людині впродовж усього життя доводиться приймати безліч рішень: складних і не дуже, визначаль​них і суто побутових, приємних і неприємних. Підлітки приймають щодня різні рішення, пов'язані зі шкільним життям, навчанням, збереженням життя і зміцненням здоров'я.

Необхідно спробувати навчитися приймати зважене, усвідомлене рішення за допомогою певної послідовності — алгоритму дій. Алгоритм дає можливість розв'язати ситуацію позитивно. Застосування алгоритму дозволяє вирішити будь-яку складну проблемну ситуацію максимально ефективно, оскільки людина діє поетапно, аналізуючи кожну свою дію. 

Цей алгоритм включає три етапи: 

1. Зупинись і подумай! 

2. Вирішуй. 

3. Дій!

Перший етап: Зупинись і подумай!

На цьому етапі необхідно проаналізувати ситуацію, яка склалася, зважити всі позитивні і негативні наслідки своїх дій. Тільки продумавши до дрібниць свою поведінку в складній ситуації, можна уникнути помилок, які можуть стати причиною небезпечних ситуацій для життя і здоров'я.

Другий етап: Вирішуй!

Якщо ви оцінили ступінь складності проблеми, зважили усі аргумен​ти щодо «за» і «проти», необхідно вирішити, відповівши на запитання: «Як я буду діяти в цій ситуації, щоб зберегти своє життя і здоров'я, максимально ефективно розв'язати проблему?» Варто спробувати проаналізувати різні шляхи вирішення своєї проблеми і проаналізувати їх позитивні і негативні сторони.

Третій етап: Дій!

Коли проаналізували усі можливі шляхи вирішення своєї проблеми, подумали про можливі наслідки тих чи інших рішень, зважили позитивні і негативні сторони (що також дуже важливо!) і знайшли найбільш оптимальний шлях, спробуйте своє рішення втілити в життя.

Питання для обговорення

1. Назвіть чинники ризику, які трапляються в життєдіяльності людини.

1. Чи погоджуєтеся ви з думкою, що людина є причиною виникнення небезпек? Доведіть свою думку.
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